

辽宁省从源头上解决 文教人员工资拖欠问题

近日，辽宁省财政厅决定自2003年起，开始编制区县工资预算，从源头上解决拖欠文教人员工资问题，并对做好此项工作提出了三点要求。

一是严格遵循“一吃饭、二稳定、三建设”的理财原则编制工资预算。预算编制要优先足额安排工资发放，不得在预算安排上为工资预算留有硬缺口。对财力困难、工资发放难度较大的县，一定要坚持“先工资预算后公用经费和专项经费预算”的次序来编制预算。

二是增加工资预算的约束力。县区编制的工资预算，要经过当地政府认可，并在年初人代会通过的财政预算框架内编制，使工资预算具有硬性约束力。

三是建立监督检查机制。对工资预算的编制、执行、决算，省、市要建立监督、检查和考核机制，对其进行全年跟踪。国库资金的拨付、调度都要围绕年初工资预算来运作。对工资预算编制不实、执行效果差，工资决算与工资预算差异较大的县，在文教人员工资专项转移支付补助上不予考虑。

(本刊通讯员)

承德市公开拍卖 城市广告位 筹集城建资金

今年1月8日，河北省承德市的一场“占用城市空间的广告位拍卖会”引起了社会各界的广泛关注。此次拍卖的标的是地处市区繁华商业街的一家饭店楼顶空间广告位，这是承德市举行的首次无形资产拍卖。

如何把城市公用资产经营起来，发挥其潜在价值已经成为现代城市管

理的一项重要内容。实行城市公共空间广告位有偿使用，其核心就是通过城市公用资源(包括市政公用设施和公共空间)的有偿使用，筹集城市建设资金，用于城市再建设的投入，以此转变单纯依靠财政资金建设城市的思想，不断提高城市的载体和服务功能，最终实现对城市公用资源的均衡利用。

以前，承德市区的空间广告位置基本是无偿使用，执行的是广告设置人申请、主管部门审批的程序，城市广告位由谁使用、是否缴费、缴费多少，一直未能实现公开。去年市政府出台了《承德市征收市政公用设施占用费暂行办法》，规定占用城市公用设施进行经营性广告宣传的单位或广告公司，要按其毛收入的10%征收市政公用设施占用费，这些资金汇集后上缴财政城建资金专户，纳入城建资金预算统一用于市政公用设施的维护。相应地对城市广告位使用权由行政审批变为公开拍卖，使全体商家和广告公司进行公开的竞争，靠经营实力取得广告位使用权。这既是顺应“经营城市”的理念，将城市空间充分利用搞活，又可以为市政建设积累资金。同时，将广告位推向拍卖场，使所有操作透明化，提高了城市户外广告审批的透明度，促进了廉政建设。

(承德市财政局城建资金管理科)

绥芬河市财政支持 中小企业境外“淘金”

黑龙江省绥芬河市财政局依托国家赋予边境口岸的政策优势，大力促进中小企业“走出去”发展，支持鼓励年出口额在1500万美元以下的中小企业参与国际市场竞争，全面推进全方位、多层次、宽领域的对外开放，提高中小企业参与国际经济贸易的竞争力，取得了显著的经济效益。

2002年，绥芬河市财政局积极落实《黑龙江省中小企业国际市场开拓

资金管理具体实施办法》，多方筹资，安排中小企业国际市场开拓资金150万元，主要用于企业在俄罗斯举办或参加境外展览会，质量管理体系、环境管理体系、软件出口企业和各类产品的认证，国际市场宣传推介，开拓新兴市场，组织培训与研讨会，境外投(议)标等方面。专项资金的及时拨付到位，极大地调动了企业开拓国际市场的积极性，中小企业的国际市场竞争能力大大增强，经济效益大幅增长。2002年全市对外贸易额高速增长，对外贸易额完成16亿美元，同比增长22%，占全省外贸总额的35%，连续5年占全省外贸额的1/3以上，极大地推动了全省经济的快速发展。

(张所利)

锦州市建立 国库工作联席制度

为了加强国库工作，进一步协调和解决有关问题。近日，辽宁省锦州市由市财政局牵头，建立了有市国税局、市地税局及市人民银行参加的国库工作联席制度。规定四部门每年至少召开一次联席会议，以协调解决好工作中存在的主要问题。一是解决好缴库凭证“病票”的问题。财税部门要做好缴库、退库和拨款凭证填写的指导工作，杜绝“病票”发生。二是解决好文件下发和转发的问题。四部门要相互配合，及时转发或下发与国库工作有关的财政、预算、税收、财务等规章制度和文件，并做到互相抄送。三是解决好对账和签证问题。市国库要及时为财税部门提供报表及其附件，四部门要于每月月末和年末办理签证。四是解决好工资专户运行问题。各县(市)区国库要严格工资专户管理，市国库要对县支库工资专户进行监督，保证财政收入及时进专户，专户资金只能用于工资性支出，对在工资专户办理其他支出的拨款凭证予以拒付。

(本刊通讯员)